

Súd: Krajský súd Prešov
Spisová značka: 4CoP/10/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823201626
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 01. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ingrid Kalináková
ECLI: ECLI:SK:KSPO:2024:8823201626.1

Uznesenie

Krajský súd v Prešove, v senáte zloženom z predsedníčky senátu JUDr. Ingrid Kalinákovvej a členov senátu Mgr. Miloša Koleka a JUDr. Zuzany Biščákovvej, v právnej veci navrhovateľa C. M., F.. XX.X.XXXX, W.. XX.XX.XXXX, za účasti opatrovníčky I. M., F.. XX.X.XXXX, Q. T. U. XX, H. XXX XX, Q..Č.. E. XXXX, XXX XX R. F. Q., právne zastúpenej JUDr. Jánom Cávalom, advokátska kancelária, s.r.o., Murgašova 3, 040 01 Košice, IČO: 45 607 338, proti odporcovi E. M., F.. XX.X.XXXX, Q. T. U. XX, H. XXX XX, právne zastúpenému JUDr. Janou Orinínovou, advokátkou, Pugačovova 1378/1, 066 01 Humenné, o návrhu na určenie vyživovacej povinnosti na plnoletú osobu, o odvolaní navrhovateľa proti rozsudku Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 7Pc/22/2023-125 zo dňa 20.10.2023, takto

rozhodol:

- Konanie zastavuje.
- Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

- Okresný súd, na základe návrhu navrhovateľa, podaného právne zastúpenou opatrovníčkou, zo dňa 7.8.2023 na určenie výživného pre plnoleté dieťa vo vzťahu k odporcovi, rozsudkom zo dňa 20.10.2023 návrh zamietol a žiadnemu z účastníkov nepriznal nárok na náhradu trov konania podľa § 53 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (CMP).
- Proti uvedenému rozhodnutiu podala opatrovníčka prostredníctvom právneho zástupcu dňa 6.12.2023 odvolanie z dôvodov podľa § 365 ods.1 písm. f/ a g/ zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (CSP) a žiadala zmenu napadnutého rozhodnutia súdu prvej inštancie v zmysle návrhu.
- Následným podaním dňa 30.12.2023 zobrala opatrovníčka, prostredníctvom právneho zástupcu, svoje odvolanie v celom rozsahu späť vzhľadom na skutočnosť, že navrhovateľ dňa XX.XX.XXXX zomrel a žiadala konanie zastaviť. Uvedenú skutočnosť preukázala pripojeným úmrtným listom, vystaveným Matričným úradom R. F. Q. vo zväzku XX ročník XXXX na strane XXX por.č. XXX dňa XX.XX.XXXX.
- Krajský súd v Prešove ako odvolací súd, príslušný na rozhodnutie o odvolaní v zmysle § 2 ods. 1 a § 3 ods. 5 písm. c/ zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (CMP), preskúmal konanie podľa zásad uvedených v § 2 a nasl. CMP a § 378 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (CSP) bez nariadenia pojednávania podľa § 385 ods. 1 CSP a contrario, pričom dospel k záveru, že konanie v predmetnej veci je potrebné zastaviť.
- Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.
- Podľa § 61 CSP, procesnú subjektivitu má ten, kto má spôsobilosť na práva a povinnosti; inak len ten, komu ju zákon priznáva.

7. Podľa § 62 CSP, ak strana nemá procesnú subjektivitu, súd konanie zastaví.

8. Podľa § 63 ods. 1 CSP, ak strana zomrie počas konania skôr, ako sa konanie právoplatne skončí, súd posúdi podľa povahy sporu, či má konanie zastaviť, alebo či v ňom môže pokračovať.

9. Podľa § 161 ods. 1 CSP, ak tento zákon neustanovuje inak, súd kedykoľvek počas konania prihliada na to, či sú splnené podmienky, za ktorých môže konať a rozhodnúť (procesné podmienky).

10. Procesnú subjektivitu má subjekt, ktorý má spôsobilosť na práva a povinnosti. Spôsobilosť mať práva a povinnosti vzniká narodením a zaniká smrťou fyzickej osoby. Teda smrťou navrhovateľa, ako účastníka konania, zanikla aj jeho procesná subjektivita, pričom procesná subjektivita patrí medzi procesné podmienky konania, ktoré je súd povinný skúmať v ktoromkoľvek štádiu konania a z úradnej povinnosti. Keďže vyživovacia povinnosť medzi rodičmi a deťmi neprechádza na dedičov a nedostatok procesnej subjektivity účastníka konania je neodstrániteľný nedostatok podmienky konania, odvolací súd postupoval podľa § 62 a § 63 ods. 1 CSP a konanie vo veci zastavil.

11. Pretože smrťou opatrovanca - navrhovateľa došlo zároveň k strate procesnej spôsobilosti opatrovníčky (ustanovenej v rozsahu obmedzení navrhovateľa rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou zo dňa 9.12.2016 v konaní pod sp.zn. 8Ps/14/2016, právoplatným dňa 31.1.2017), pričom ide rovnako o neodstrániteľný nedostatok procesnej podmienky na strane účastníka konania (opatrovníčky), odvolací súd nemohol prihliadať na jej dispozičný úkon - späťvzatie odvolania, urobený následne po úmrtí navrhovateľa dňa 30.12.2023.

12. O trovách odvolacieho konania rozhodol odvolací súd podľa § 396 ods. 1 CSP v spojení s § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov odvolacieho konania, keďže nezistil dôvod pre rozhodnutie podľa § 53 a nasl. CMP.

13. Rozhodnutie bolo prijaté senátom odvolacieho súdu pomerom hlasov 3:0 (§ 393 ods. 2 veta druhá CSP).

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu nie je prípustné odvolanie.

Proti rozhodnutiu odvolacieho súdu je prípustné dovolanie, ak to zákon pripúšťa (§ 419 CSP) v lehote dvoch mesiacov od doručenia rozhodnutia odvolacieho súdu oprávnenému subjektu na súde, ktorý rozhodoval v prvej inštancii. Ak bolo vydané opravné uznesenie, lehota plynie znovu od doručenia opravného uznesenia len v rozsahu vykonanej opravy (§ 427 ods. 1 CSP).

Dovolateľ má právo zvoliť si advokáta a možnosť obrátiť sa na Centrum právnej pomoci (§ 160 ods. 2 CSP).

Podanie vo veci samej urobené v elektronickej podobe bez autorizácie podľa osobitného predpisu treba dodatočne doručiť v listinnej podobe alebo v elektronickej podobe autorizované podľa osobitného predpisu; ak sa dodatočne nedoručí súdu do desiatich dní, na podanie sa neprihliada. Súd na dodatočné doručenie podania nevyzýva (§ 125 ods. 2 CSP).

Dovolateľ musí byť s výnimkou prípadov podľa § 429 ods. 2 v dovolacom konaní zastúpený advokátom. Dovolanie a iné podania dovolateľa musia byť spísané advokátom (§ 429 ods. 1 CSP).

V dovolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa toto rozhodnutie napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (dovolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (dovolací návrh) (§ 428 CSP).